



### EDITORIAL

## La política económica financiera

Con motivo de la presentación de los presupuestos para 1944, el Ministro de Hacienda acaba de exponer ante las Cortes, en memorable discurso —cujado de cifras y de datos interesantes—, la copiosa labor desarrollada desde su Departamento en estos últimos difíciles años, con sus grandes dificultades dimanantes de nuestra postguerra y de la inflación mundial.

La labor llevada tan felizmente a término es amplia y afecta al problema económico y al financiero del país, que ha visto mejorada extraordinariamente su situación merced a los sabios y constantes esfuerzos del señor Benjumea, hombre competente y tenaz.

La política económica se desarrolló bajo el signo de la reconstrucción —reconstruir lo que la guerra des hizo y transformar toda una organización de guerra en una obra de paz—, para la que se utilizaron todos los medios que la importancia de las circunstancias demandaba: medios de naturaleza jurídica, para restablecer el derecho perturbado por la revolución marxista; medios de índole administrativa, de intervención estatal en la producción y distribución de mercancías; medios de tipo financiero, representados por una política de precios y de amplia concepción de los gastos públicos.

La política reconstructora, orientada en todo momento por el Caudillo, ha perseguido primordialmente dos fines, después de la reconstrucción material acometida: la independencia económica de España y la realización de la justicia social, conseguida plenamente la primera y lográndose un gran avance respecto de la segunda, merced éste a la bienhechora política de previsión social iniciada inmediatamente después de terminada nuestra guerra y que ha colocado a España como el país más adelantado en este aspecto.

El discurso del Ministro de Hacienda, demostrativo de la gigantesca obra desarrollada en el terreno económico y financiero, que culmina en los presupuestos formados para 1944, que cuidadosamente acogió por las Cortes.

La importancia del asunto hará que recojamos, en los próximos números, otros aspectos tratados con su competencia por el señor Benjumea.

## Discurso del Ministro de Hacienda en la sesión plenaria de las Cortes Españolas

### "Las cifras crecientes de los últimos presupuestos de gastos han ido marcando los jalones de una ineludible política reconstructiva, orientada en todo momento por los ideales recibidos del Caudillo"

Publicamos a continuación un extracto del discurso pronunciado por el Ministro de Hacienda en la sesión plenaria de las Cortes Españolas celebrada el pasado día 29 de diciembre. Ofrecemos hoy a continuación la primera parte del discurso íntegro:

#### El desarrollo de la hacienda española durante los últimos años

"Excelentísimo señor: Al presentar el Gobierno el primer proyecto de presupuestos sobre el que han de entender las Cortes, no ha querido limitarse a enviar, por modo reglamentario, los estados de créditos autorizados y los cálculos de ingresos para el ejercicio de 1944. Ha considerado oportuno aprovechar esta importante circunstancia para hacer públicos algunos datos y cifras representativos del desarrollo de la Hacienda durante estos últimos años.

No se trata de analizar detenidamente la actual situación económica y financiera, ni tampoco de exponer el programa de la economía española en los años que siguen a la victoria de nuestra Cruzada. Sencillamente, fijar un esquema de los propósitos que movieron al Gobierno en la dirección de nuestra

mente la actual situación económica y financiera, ni tampoco de exponer el programa de la economía española en los años que siguen a la victoria de nuestra Cruzada. Sencillamente, fijar un esquema de los propósitos que movieron al Gobierno en la dirección de nuestra



El Excmo. Sr. D. Joaquín Benjumea, Ministro de Hacienda

vida financiera y presentar algunos datos numéricos de sus resultados.

#### La política reconstructora que las circunstancias demandaban

Es evidente que la política económica de la postguerra se ha desarrollado bajo el signo de la reconstrucción. Lo mismo en el campo de las Empresas privadas que en el de la economía pública, los primeros y más urgentes afanes han sido dirigidos a reconstruir lo que la guerra des hizo y transformar toda una organización de guerra en una obra de paz.

Y en esta urgente tarea reconstructiva se han utilizado todos los medios que la importancia de las circunstancias demandaba. Medios de naturaleza jurídica, a través de una legislación normalizadora que ha procurado regular el imperio del derecho en las numerosas relaciones perturbadas y impulsos de la revolución marxista. Medios de índole estrictamente administrativa, en una amplia intervención estatal en los procesos capitales de la producción y distribución de mercancías. Y, finalmente, medios de carácter financiero, a través de una política de crédito y de una amplia concepción de los gastos públicos.

Las cifras crecientes de los últimos presupuestos de gastos han ido marcando los jalones de una ineludible política reconstructiva, orientada en todo momento por los ideales recibidos del Caudillo: la independencia económica de España y la realización de la justicia social. No es esta la ocasión de reflexionar sobre los resultados. Mas puede apreciarse que la guerra exterior con su casi paralización de comercio internacional, ha actuado de freno en nuestro progreso económico y ha impuesto direcciones forzadas y planteado problemas técnicos de difícil solución.

#### Incremento del oro y revalorización de la peseta

En medio de tantas dificultades, es altamente satisfactorio el hecho del incremento de oro adquirido por el I.B.M.E., representante del excedente parcial de las exportaciones

(Continúa en la página cuarta)

sobre las importaciones. Buena prueba de que la economía española ofrece una capacidad suficiente de desarrollo para esperar con confianza el reajuste económico general que lógicamente ha de producirse cuando la gran contienda mundial llegue a su fin.

Siempre estuvo presente en la preocupación del Gobierno cuidar de que el mercado del dinero se mantuviera lo suficientemente fluido para servir a los intereses del comercio y de la industria en una etapa eminentemente reconstructiva; pero puesta la atención vigilante en soslayar el peligro de la inflación. Se caracteriza el período que abarca estos últimos años porque durante su transcurso se ha pasado con suavidad de la existencia de un exceso de disponibilidades monetarias, que tuvo su origen en los años 1933-39, a un encarecimiento del dinero, con la consiguiente revalorización de la peseta. La pequeña pero persistente subida del tipo de interés en operaciones crediticias, tanto en la Banca como de prestamistas particulares; el reajuste, con tendencia a la baja, del precio de algunas mercancías, y una mayor demanda de créditos bancarios, son fenómenos que caracterizan los últimos momentos de esta evolución.

Que el Gobierno no ha permanecido ajeno a este proceso parece evidente a poco que se reflexione sobre la función regularizadora de las emisiones de Deuda para conseguir el equilibrio en el mercado monetario.

La capacidad de compra ha aumentado en armonía con el constante progreso de nuestra vida económica, si bien su ritmo de crecimiento es ahora menor que hace tres o dos años, como se desprende de las siguientes comparaciones:

Billetes en circulación (en millones de pesetas). — 11.288, 13.536, 15.733 y 15.609, en el primero de

(Continúa en la 3.ª página)

## El Papa envía su bendición al Caudillo y al Gobierno español

Roma. — Al recibir la felicitación de Navidad que en nombre del Caudillo ha presentado el Embajador de España en la Santa Sede a Su Santidad el Papa, éste ha manifestado la especial satisfacción con que escuchaba aquellas palabras, reiterando su particular afecto hacia España, hacia el Generalísimo y el Gobierno español y expresando lo mucho que aprecia

su devoción a la Santa Sede y su política, esencialmente católica. Pío XII ha encargado con esta ocasión al Embajador de España que transmita al Generalísimo Franco y a todo el Gobierno su bendición, asegurándole que pedirá a Dios especialmente que ayude a continuar el buen camino emprendido. EFE

## Los premios de periodismo y Literatura Francisco Franco y José Antonio Primo de Rivera

Madrid. — Reunido el día de ayer el Jurado que había de dictaminar sobre la concesión de los premios nacionales de periodismo y literatura Francisco Franco y José Antonio Primo de Rivera, reservados durante el año 1943 para los 4 mejores trabajos periodísticos y literarios publicados sobre los temas: España ante Europa, España ante África, Biografía de un español y Novela, se acordó lo siguiente:

Conceder por mayoría el premio nacional de periodismo Francisco Franco que ha ganado "España ante Europa" a los artículos "España ante Europa" original de Oscar Pérez Solís.

Conceder por mayoría el premio Nacional de Literatura Francisco Franco al que estaba asignado el tema biografía de un español al libro "El conde don Luis de Requesens en el gobierno de Milán", de José M.ª March, S. J.

Conceder por mayoría el premio nacional de periodismo José Antonio Primo de Rivera cuyo tema era "España ante África" a los artículos "España ante África", "Falange y la unidad de España", "El Caudillo y la España africana", "Franco, Ceuta y el paso del convoy en el día de la Virgen", "Sentido africanista del día de la victoria", "España y Marruecos en el 18 de julio", "Almuerzo al aire libre", "Verdad y realidad del problema marroquí", "Origen y razón de ser de Marruecos", "España católica en el suelo marroquí", "Fran-

co y la Zona del Protectorado", "30 años de protectorado", "Reformas y mejoras en el Marruecos español", "Páginas marroquíes", "Influencia de España en el perfeccionamiento de la vida marroquí", "Educación y cultura en Marruecos", "Valor económico del Protectorado", "Dos ciudades de España fuera de la península", "Ceuta y el estrecho", "Melilla resumen y orgullo de España", "El Rif, moderna Celtiberia", "Cumbres, bosques y paisajes del norte en tierras de Marruecos", "30 años de tutantes", "Tetuán, capital de la cultura hispánica árabe", "Tetuán al borde de los vientos", "Tánger entre el monte y la playa", "Resumen del Marruecos español", "Infi desconocida frente a Canarias", "La emoción de Guinea", "Alma de España en Guinea", "De Guinea española al Cairo y el Mar Rojo", "La gran península de África del Norte", "La gran vía Casablanca - Túnez", "Españoles perdidos en África", "Anverso y reverso de Argelia moderna", "Ciudades españolas en el norte de África", "Música española en el África del norte", "Un antiguo imperio español entre el río Níger y el lago Chad", "La república española de Rabat y España en Túnez", "Recuerdo de España en Túnez", "6 Españoles en Túnez", "Huellas españolas en el país de Túnez", Originales de Rodolfo Gil Benumea.

Conceder por mayoría el premio nacional de literatura José Antonio Primo de Rivera asignado al tema Novela a la obra "La fiel Infantería" de Rafael García Serrano. EFE

## La zona de Jitomir y Vitebsk han continuado sus victoriosas acciones defensivas de los alemanes

### En Italia sólo se ha registrado actividad de patrullas

### Paros germanos emprendieron ataques contra la región hindinense.—Bombardeos aliados contra objetivos del Norte de Francia.—Buques de guerra y mercantes hundidos por los submarinos alemanes

#### COMUNICADO ALEMÁN

cuartel General del Führer — comunicado de las fuerzas aéreas alemanas:

Al norte de Kiev, el día de ayer una patrulla alemana no enemiga en nuestro frente, después de haber atacado con éxito a las unidades de combate enemigas, a pesar de la tenaz resistencia enemiga. A las 16 horas numerosas bombas fueron lanzadas sobre el objetivo inmediato.

Durante los dos últimos días nos destruíamos en el frente central 240 tanques enemigos. Se ha distinguido especialmente por su excelente espíritu combatiendo durante los combates que no tuvieron lugar en el sector Jitomir, la división blindada las S. S. "Leitstandart" de Gotha Hitler.

Mediante un contraataque fué alcanzado en el sector occidental el frente italiano un batallón enemigo que había desembarcado a retaguardia de nuestros puestos avanzados, al sudeste del turno.

En los demás sectores de este frente el enemigo se limitó a llevar a cabo ataques de carácter táctico con apoyo de su artillería, los cuales fueron rechazados con sangrientas pérdidas, a excepción de uno en el que logro capturar una zona situada al este de un río.

En sus acciones contra el tráfico de aprovisionamiento enemigo los submarinos alemanes hundieron en el Atlántico y en el Mediterráneo 5 buques enemigos con 35.000 toneladas de despojo y otros 4 buques fueron seriamente averiados como consecuencia de los impactos de los torpedos. Asimismo fueron hundidos 5 destructores enemigos en las costas norteamericanas, en el norte del Atlántico y el Mediterráneo.

### Doña Beatriz de Borbón ha tenido otro hijo

Madrid. — En Lausane (Suiza) ha dado a luz con toda felicidad una niña, que hace el número cuatro de sus hijos. La niña, doña Beatriz de Borbón, esposa del Príncipe Alessandro de Torona. EFE

nheim y Ludwigshafen, durante los cuales y tras encarnizados combates aéreos nuestros cazas y la DCA abatieron sobre el Reich y los territorios ocupados del oeste, 30 aparatos, la mayoría de ellos bombarderos cuatrimotores.

Durante la noche de ayer algunos aviones británicos lanzaron bombas sobre la región de Renania.

Aparatos alemanes emprendieron ataques de perturbación contra la región urbana de Londres.

Como ha sido ya anunciado por un comunicado especial, la marina británica sufrió graves pérdidas, durante los combates sostenidos en el curso de varios días en el Golfo de Vizcaya con fuerzas navales alemanas. Nuestros destructores y torpederos, al mando del capitán de navío Erzinger, averiaron gravemente a los cruceros "Glasgow" y "Enterprise", incendiando a uno de ellos.

Los submarinos alemanes intervinieron en el combate y torpedearon a 3 destructores enemigos en audaces ataques. El hundimiento de este último destructor pudo ser comprobado. El día de la sexta es muy probable.

Durante estas luchas libradas contra los cruceros superiores en armamento, la marina del Reich

perdió 1 destructor y 2 torpederos.

Berlín. — Se anuncia que submarinos alemanes han hundido otros dos destructores aliados y 4 mercantes cargados, estos últimos con desplazamiento total de casi 30.000 toneladas.

Los destructores fueron hundidos frente a la costa norteamericana y en el Mediterráneo y los mercantes en el Atlántico y el Mediterráneo.

Se pone de relieve que la flota de destructores británicos ha perdido desde el 22 de diciembre 15 unidades. —Efe.

#### COMUNICADO FINLANDESE

Helsinki — Comunicado finlandés: "En la parte oriental del istmo de Annus han sido rechazados ataques de destacamentos enemigos.

En los demás frentes actividad de reconocimiento". —Efe.

#### COMUNICADO JAPONÉS

Tokio. — Un comunicado del cuartel general imperial anuncia:

"Desde el mes de Octubre último han sido hundidos 14 submarinos japoneses y en otros teatros de

(Continúa en la página cuarta)

## La batalla naval del Golfo de Vizcaya

### Comunicado especial del Cuartel General del Führer.—Una referencia sobre la batalla, del redactor naval de la Reuter

Cuartel general del Führer. — Comunicado especial:

En el curso de combates librados durante varios días en el golfo de Gascuña el enemigo ha sufrido graves pérdidas infligidas por fuerzas navales alemanas.

Nuestros destructores y torpederos han averiado en duros y prolongados combates los cruceros británicos "Glasgow" y "Enterprise", uno de los cuales fué incendiado.

Intervinieron en los combates los submarinos alemanes que torpedearon seis destructores británicos.

El hundimiento de cinco destructores pudo ser observado de manera clara y el hundimiento del sexto puede considerarse probable.

En estas operaciones un destructor y dos torpederos alemanes se hundieron con el pabellón izado después de una lucha heroica sostenida con los cruceros enemigos que disponían de una artillería superior. Parte de las tripulaciones fueron salvadas.

Otros destructor británico fué hundido por los submarinos alemanes en aguas de los bancos de Terranova.

Consiguientemente a esto la marina británica tiene que deplorar la nueva pérdida de siete destructores. Esta clase de barcos se la de que más urgente necesidad tiene para las misiones de convoy.

UNA REFERENCIA DE LA AGENCIA REUTER

Londres. — En la batalla naval

del Golfo de Vizcaya, la marina alemana disponía de superioridad establecida con cinco cruceros contra dos, escribe el redactor naval de la Reuter.

Sin embargo el resultado fué que tres destructores alemanes han sido hundidos y que en dos cruceros británicos, el "Glasgow" y el "Enterprise" solamente se registraron daños secundarios.

Los destructores alemanes que participaron en la batalla se cifraban en once, de los cuales cinco pertenecían a la categoría del "Narvik" y seis a la del "Elbing", los primeros barcos de modelo reciente, de gran velocidad, poderosamente armados y dotados como los cruceros en miniatura.

El total de que el contingente alemán disponía era: 25 cañones de 5 y 9 pulgadas y 24 de calibre inferior así como 87 lanzas torpedos, en oposición a 19 cañones británicos de 6 pulgadas y 14 lanzatorpedos.

El "Glasgow" de 9.100 toneladas, está armado de 2 cañones de seis pulgadas y 6 tubos lanzatorpedos.

El "Enterprise" de 7.580 toneladas está provisto de 7 cañones de 6 pulgadas, 8 tubos lanzatorpedos. Este barco es uno de los más viejos cruceros que se encuentra en servicio activo y tiene 18 años.

EFE

## Dimisión del Ministro francés Romier

### Ha sido renovado el personal del Ministerio del Interior de Vichy

París. — El Ministro de Estado, Lucien Romier, ha presentado la dimisión, que le ha sido aceptada.

Romier entró a formar parte del Gobierno francés por su identificación con el Mariscal Petain.

#### Visitas a Laval

París. — Laval ha recibido al embajador turco.

También recibió al ministro de Estado, Romier, que le presentó la dimisión de su cargo y al almirante Robert, que fué Alto Comisario en la Martinica.

#### Personal renovado

Vichy. — El personal del Ministerio del Interior ha sido renovado con el fin de asegurar el orden en el país. EFE

## ARGENTINA SE DISPONE A ASILAR UN MILLON DE NIÑOS EUROPEOS

### El general Miguel, Ministro que fué del Gobierno boliviano de Peñaranda, detenido

Buenos Aires. — El Instituto argentino de Producción estudia un proyecto encaminado a asilar en el país un millón de niños europeos, preferentemente de origen griego-latino y de otros razas que hayan demostrado buenas cualidades para su asimilación al suelo y a las costumbres argentinas.

Se sostiene el criterio de que cuando dichos niños lleguen a adultos estarán nacionalizados de hecho por su adaptación al medio.

Cuando quede terminado el proyecto, será elevado al Gobierno.

#### Agitación comunista en Chile

Santiago de Chile. — Las recientes declaraciones del ministro del Interior, Friart, sobre la agitación, de índole comunista que se se nota en el país, han producido infinidad de comentarios en los círculos políticos, donde, en general, imperaba la desorganización más absoluta.

En el Senado se registró un animado debate, en el cual tomaron parte representantes de todos los partidos.

Empezando por el conservador, todos los oradores manifestaron que sus organizaciones se hallaban incontestablemente al lado del gobierno frente a cualquier complot dirigido contra el sistema democrático, arraigado en el país.

También los oradores se mostraron completamente ignorantes de la identidad de los elementos sediciosos a los cuales se refirió el ministro.

#### El general Miguel, detenido en Bolivia

La Paz. — El general José Miguel, ministro de la Guerra en el derrocado Gobierno del general Peñaranda, ha sido retenido y encarcelado en unión de otros jefes y oficiales, bajo la acusación de preparar un complot contra el régimen actual.

En los círculos oficiales existe la esperanza, que recoge también la Prensa de que el

no sea reconocido en breve por los Estados Unidos y el resto de las naciones americanas.

#### NUEVO JEFE DE LA POLICIA FEDERAL ARGENTINA

Buenos Aires. — El Coronel Ramirez ha sido nombrado jefe de la policía federal, institución recientemente creada.

#### EL COMERCIO DE ORO EN CHILE

Santiago de Chile. — El comercio del oro, tanto en metálico como amonedado, excepto

la exportación, sólo podrá ser realizado por el Banco Central, que para ello ha sido autorizado en virtud de decreto del Ministerio de Hacienda.

#### BOLIVIA, DISPUESTA A REANUDAR LAS RELACIONES CON LA U.R.S.S.

La Paz. — El Ministro de Negocios Extranjeros, José Tamarit, ha declarado que Bolivia está dispuesta a reanudar las relaciones diplomáticas con Rusia, suspendidas en 1917. EFE

## Roosevelt ha experimentado cierta mejoría en su estado

### El lema «New Deal», que venía aplicándose a la política de Roosevelt, debe ser sustituido, según éste, por el de «ganar la guerra»

Washington. — Se anuncia en la Casa Blanca que el Presidente Roosevelt ha experimentado cierta mejoría en el resfriado que sufre.

Ello no obstante, todavía no ha abandonado las habitaciones particulares.

#### ROOSEVELT Y EL LEMA DE SU POLITICA

Washington. — El Presidente Roosevelt ha declarado en la conferencia de prensa que el lema "New Deal", que venía aplicándose a su política desde 1933, constituye hoy una definición anacrónica que no responde ya a sus planes.

Ha indicado el Presidente que dicho lema debe ser sustituido por este otro: "ganar la guerra".

La prensa de experimentando esta dice: "Aunque el lema es cambiado y escogido.

ganar votos para las próximas elecciones presidenciales.

Un periodista preguntó a Roosevelt si pensaba presentarse como candidato por cuarta a lo que contestó el Presidente: "Ahora no se trata de un sitio de reemplazar una política interior lema y otra política exterior, carácter interior y exterior".

### Se reunen los CUETES imperiales

TEATROS

Lirico

Un esfuerzo supone a la compañía del Lirico la grande reposición de "El lego de San Pablo"...

La partitura del Maestro Caballero con la fresca inspiración que le caracteriza...

En la parte dramática y hablada, exceptuando al señor Gimeno, estuvieron flojos.

Como consecuencia del éxito logrado en sus actuaciones, anteanoche se celebró la función en honor al baritone mallorquín...

El conjunto fué magnífico y la tipla señorita Martínez el tenor señor Godoy y el bajo señor Gimeno fueron sus dignos compañeros...

Como final se celebró un acto de concierto en el que, además del homenajeado, cantaron el baritone señor Degá, la canción de "La Calsera"...

Cerró el acto el señor Bosch, cantando "Mi vieja". Todos fueron largamente aplaudidos.

JUGUETES MECANICOS "LA FILADORA" PAGO BIEN objetos de oro y plata...

REYES Balones y Zapatos FUTBOL JUEGOS PING PONG RAQUETAS TENNIS CUANTOS BOXEO PATINES PELOTAS GOMA desde 2'50 una

Casa Codina JUNTO AL BORNE - PALMA

La Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar

Solemnes cultos que a su excelsa Patrona, en el día de su venida en carne mortal al Pilar de Zaragoza...

Mañana. — A las 8 Misa de Comunión general. Perivornes por el R. P. Director de la Congregación...

Fiesta de la Santa Infancia El próximo lunes, día 3 de Enero, a las 5 y media de la tarde...

Al terminar el primer siglo de esta Asociación Pontificia, varios colegios celebrarán sus glorias.

Los niños y niñas de la Santa Infancia y los otros niños con sus familias están invitados a este acto misional...

BALEAR HOY y MAÑANA a las 4:15 y 9:15 ULTIMAS FUNCIONES DEL

Circo Corzana Miércoles próximo Ladrón de cadáveres

Bela Lugosi "Dracula,"

Alfredo Bonet Confecciones en lencería fina y bordados a mano...

PILAS "PERTRIX TUDOR" LINTERNAS "DAIMON"

Rogad a Dios en caridad, por el alma de DON PEDRO AGUILO AGUILO

QUE HA FALLECIDO, ESTA MADRUGADA, A LA EDAD DE 88 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Don Miguel Juan Pascual HA FALLECIDO Margarita, el día 30 de diciembre...

Don Miguel Juan Pascual HA FALLECIDO Margarita, el día 30 de diciembre...

INFORMACION LOCAL

El Arzobispo-Obispo de Mallorca ha celebrado misa esta mañana en la Catedral

Esta mañana, como día primero de año y siguiendo con ello costumbre establecida en años anteriores...

El próximo lunes, día 3 de Enero, a las 5 y media de la tarde, en el Salón Mallorca conmemorará la Santa Infancia el centenario de su fundación.

ALMACENES BAUZA Su dueño, juntamente con todos sus colaboradores, aprovechando la amable acogida de estas columnas...

Cruzada del Amor Divino ACTOS A CELEBRAR CON MOTIVO DE LA CONMEMORACION ANUAL DEL DIA DEL CRUZADO

La Cruzada del Amor Divino, deseosa de congregar anualmente a todos los que a ella hayan pertenecido y a los que actualmente militan en su seno...

Función religiosa En el Oratorio de los PP. Teatinos, a las nueve, solemne Misa de Comunión con plática que celebrará el M. Rvdo. Fray Justo Pérez de Urbel...

La Santa Misa se ofrecerá en sufragio de los Directores cruzados y bienhechores difuntos y para obtener los fines generales de la Congregación.

En el Salón Mallorca, a las 12, tendrá lugar un acto conmemorativo, que se desarrollará según el siguiente orden:

Presentación, por el cruzado don Miguel Mumar. Discursos por el antiguo cruzado don Luis Pascual González, abogado, y por el Rdo. señor D. Valentín Herrero, Pbro.

JUGUETES INSTRUCTIVOS "LA FILADORA"

Triunfo grandioso de los famosos artistas americanos

VICTOR MC. LAGLEN, PAUL LUKAS, BRIAN AHERME, PUNE LANG

COMPANIA DE COMEDIAS GASCO - GRANADA

La mejor Compañía de España

Junta Provincial de Carburantes Líquidos

La Comisaría de Carburantes Líquidos, en oficio de 22 del actual, autoriza la circulación de las Motocicletas en estas Islas...

Palma de Mallorca a 31 de Diciembre de 1943. — El Gobernador Civil Acdtl. Presidente de la Junta, Jaime Fiol.

ENTREGA DE CUPOS Los cupos de gasolina y gasoil correspondientes al mes de Enero se despacharán como de costumbre en las Oficinas de esta Junta (San Jaime, 36, bajos, dcha.) de 9 a 1'30 de la mañana...

Tarjetas de camiones, taxis, médicos, omnibus, turismos y Serie "K" que no sean de pesca: Las que terminen en 3: día 3

Tarjetas de Pósitos Pescadores: día 15. Tarjetas de Industria y Agricultura: Las que terminen en 3, 4 y 5: día 17.

Rdo. señor don Miguel Meléndres, Pbro., Beneficiado de la Santa Iglesia Metropolitana de Tarragona.

Concierto por la Orquesta de Cámara del Conservatorio Oficial de Música de Baleares: El Diluvio, Poema Bíblico. B. Gallet y C. Saint Saens.

Velada recreativa A las 6, tendrá lugar una velada recreativa en el Salón de Actos de la Cruzada.

BORN HOY y MAÑANA A las 4 tarde, 6'30 y 9'30 Sesiones especiales numeradas

EXITO ENORME United Artists presentan la gran producción de HAL ROACH

"CAPITAN FURIA" con Victor AHERNE-McGLAGLEN

Triunfo grandioso de los famosos artistas americanos

VICTOR MC. LAGLEN, PAUL LUKAS, BRIAN AHERME, PUNE LANG

COMPANIA DE COMEDIAS GASCO - GRANADA

La mejor Compañía de España

Delegación de Hacienda

Supresión del ticket como procedimiento de exacción del impuesto de consumos de lujo (Antiguo Subsidio)

Los industriales y comerciantes obligados a percibir y retener el impuesto lo cobrarán en la cuantía correspondiente a fin de hacerlo efectivo a la Hacienda por medio de los Gremios respectivos o directamente por "Declaración jurada" según el sistema a que se hallen acogidos.

Unicamente continuará utilizándose el ticket en los espectáculos públicos sujetos al impuesto que utilicen "entradas" numeradas para el acceso a la localidad.

Salieron para Barcelona el Rdo. P. Magín Negra, S. J. y el Delegado Nacional de Transportes, don Alfonso de Zayas.

El hogar de los esposos don Juan Tous Perelló, Maestro Nacional, y Sra., Srita.: ¿Ha visitado Vd. la Perfumería Borne?

En la tarde del jueves, brillantísima fiesta entre distinguidas familias de relieve social como celebración de la presentación en sociedad de su bella hija Ovidio. Vestía la Srta. Taix precioso traje largo de seda blanco recibiendo numerosos ramos de flores y otros regalos.

FALLECIMIENTOS Falleció repentinamente en esta ciudad doña Margarita Rubi y Mateu (q. e. p. d.). De carácter sencillo y muy firmes creencias religiosas, unidas a su preciosa inteligencia y carácter bondadoso en grado sumo...

Esta madrugada ha fallecido, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Pedro Aguiló Aguiló.

Esta madrugada ha fallecido, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Pedro Aguiló Aguiló.

Esta madrugada ha fallecido, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Pedro Aguiló Aguiló.

Esta madrugada ha fallecido, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Pedro Aguiló Aguiló.

Esta madrugada ha fallecido, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Pedro Aguiló Aguiló.

Esta madrugada ha fallecido, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Pedro Aguiló Aguiló.

Esta madrugada ha fallecido, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Pedro Aguiló Aguiló.

Esta madrugada ha fallecido, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Pedro Aguiló Aguiló.

Religiosas

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO, DIA 2 El Santísimo Nombre de Jesús, y San Isidoro, obispo y mártir Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honor de Nuestro Señor Cristo Rey y en sufragio de varios difuntos con que el Apostolado de la Oración y Vela solemne de la Septuagésimo primero aniversario de su instalación en esta Capital.

Por la tarde, a las siete, rezo de una parte de Rosario, Estación al Santísimo Sacramento, sermón por el Rdo. P. Fr. Rafael Ginard Bauzá, T. O. R., Letanias de todos los Santos y reserva de Su Divina Majestad.

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el M. I. Sr. don Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo Chantre.

En los Sagrados Corazones, a las 8, Misa de Comunión general para los Asociados de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

En Santa Catalina de Sena, a las 7'45, Misa de Comunión general para los Socios del Rosario Perpetuo y Terciarios de Santo Domingo de Guzmán.

En la iglesia de San Jerónimo, se celebrará el Día de Oración con motivo de los cultos de Nuestra Señora de Fátima.

A las 12, empezarán los turnos de Oración que seguirán hasta las siete de la noche.

A las 7, continuación del triduo, Rosario, sermón por el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo.

Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honor de Nuestro Señor Cristo Rey y en sufragio de varios difuntos con que el Apostolado de la Oración y Vela solemne de la Septuagésimo primero aniversario de su instalación en esta Capital.

Por la tarde, a las siete, rezo de una parte de Rosario, Estación al Santísimo Sacramento, sermón por el Rdo. P. Fr. Rafael Ginard Bauzá, T. O. R., Letanias de todos los Santos y reserva de Su Divina Majestad.

En la iglesia de San Jerónimo, se celebrará el Día de Oración con motivo de los cultos de Nuestra Señora de Fátima.

A las 8, Misa de Comunión general que celebrará el M. I. Sr. don José Rosell, Rector del Seminario.

A las 10, tercera cantada y misa mayor solemne Conventual. Celebrará el Rdo. don Juan Vich, Visitador del Monasterio.

A las 12, empezarán los turnos de Oración que seguirán hasta las siete de la noche.

A las 7, canto de la Sibila, Rosario, Ejercicio del día y Adoración del Niño Jesús acompañado de varios Angeles que invitarán primero a los grupos de Pastorcitas y Virgenes para que pasen a adorar al Niño Jesús y luego a todos los asistentes.

Estad, que efectuará nuestro Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo Mallorca.

Otras funciones En la iglesia de San Jerónimo practicará el último ejercicio de solemnidades cultos que en honor de Nuestra Señora de Fátima se ha ido celebrando.

A las 7 de la noche, rezo del Rosario, ejercicio, sermón por el Sr. don Andrés Caimari, Canónigo y Secretario Canciller del Obispo. Efectuará la Bendición Eucarística el M. I. Sr. don Juan Rodríguez y Vicario General de la Diócesis.

A la Virgen del Confolán en la Eulalia.

JUGUETES DE TODAS CLASES "LA FILADORA"

En la catequesis de la Merced Esta tarde, a las 3 y media, después de la Catequesis habrá sesión de cine para los alumnos en nuestro salón.

SE VENDE CASA en sitio céntrico, susceptible de cultivos, por 125.000 pesetas. — Formarán, Santa Clara, 15 - 1.

SALON Mallorca Hoy y Mañana, de 3'30 a 9

SIN NOVEDAD EN EL ALCAZAR

FRONTON BALEAR Hoy, Sábado 1.º Enero de 1944 Tarde, a las 4

IGARTUA - CHURRUCA contra ALCORTA - BEITIA

ROCHA II - GOENAGA II contra BARRENECHEA - BILBAO

GAMBOA - CHACARTEGUI contra ANACABE - ENRIQUE BEREONDO

APERITIVO Pocera

R. S. Hípica de Mallorca Domingo día 2 A las 14 h. 5 grandiosas carreras 5

Teatro Principal Mañana a las 4'30 Capella Classica Décima fiesta de la Sibila Fastuosa presentación con decorado nuevo, exclusivo para esta fiesta.

Discurso del Ministro de Hacienda

(Viene de la 1.ª página)

enero de 1941, 42 y 43 y en 30 de septiembre, respectivamente.

Cuentas corrientes libres en el Banco de España (en millones de pesetas) y respectivamente las fechas citadas). — 3.549, 3.648, 3.447 y 3.470.

Totales (en relación con las fechas citadas). — 14.817, 17.194, 19.185 y 19.079.

Números índices (respectivamente a las fechas citadas). — 100, 116, 129 y 129.

Paralelamente los depósitos a la vista y cuentas corrientes en el Banco privada han ascendido a:

1 de enero de 1941. — 2.665 millones de pesetas. Índice, 100.

1 de enero de 1942. — 10.051 millones de pesetas. Índice, 116.

1 de enero de 1943. — 11.742 millones de pesetas. Índice, 135.

30 de septiembre de 1943. — 12.295 millones de pesetas. Índice, 143.

La suma de las tres partidas arriba los siguientes resultados, expresados en millones de pesetas, respectivamente a las anteriores fechas:

23.482 (índice, 100), 27.235 (índice, 116), 30.927 (índice, 132) y 31.474 (índice, 134).

De análogo modo los créditos han registrado una expansión, que se pone de manifiesto en las siguientes cifras (expresadas en millones de pesetas, respectivamente, a las fechas citadas):

Créditos en el Banco de España. — 2.174, 3.187, 3.033 y 3.049.

Crédito en el Banco privada, primero de enero de 1941 (sin determinar). — 8.759, 9.421 y 10.075.

Total de créditos, primero de enero de 1941 (sin determinar). — 9.946, 12.454 y 13.124.

La Bolsa, en su evolución durante estos años, es índice de apreciable valor. Desde su reapertura hasta aproximadamente el día de 1942 se ha caracterizado por una tendencia alcista respecto a los valores de renta variable, que se capitalizaron en la mayoría de los casos a tipos inferiores al 3 por 100.

Con posterioridad a esta época cambia la dirección del mercado. Aumenta la confianza en nuestra moneda, provocando una mayor demanda de los títulos de renta fija, y se indica una tendencia a la baja en las Acciones que no ofrecen determinado límite de rentabilidad.

La moderación y cordura de los elementos que dirigen el mercado bursátil ha frenado la especulación, provocando, entre otras cosas, una notable contracción del volumen de operaciones.

Satisfacción de las necesidades colectivas y mínimo de sacrificio económico para los españoles

Al servicio de una política económica de reconstrucción ha desarrollado el Gobierno una actuación financiera adecuada, y las líneas generales han estado constituidas por estas ideas fundamentales: de una parte, atender a la satisfacción de las necesidades colectivas que las circunstancias presentaban en carácter ineludible, y de otra, procurar el mínimo de sacrificio económico para todos los españoles.

La conjugación de ambos principios, dentro siempre del marco de una política de energía, se ha instrumentado financieramente en los diversos presupuestos aprobados desde 1940.

No debe silenciarse la eficaz y patriótica colaboración que la Banca, tanto oficial como privada, ha prestado a la política monetaria del Gobierno.

Por ley de 13 de marzo de 1942 se ha saneado el balance del Banco de España, liquidándose las consecuencias de la expropiación roja y de la inflación provocada por la Cruzada. Este reajuste se ha realizado, como era natural, sin detrimento para el Tesoro público, ya que de hecho el Estado se ha limitado a otorgar formal garantía de la circulación fiduciaria; pero con el debido respeto a los intereses de los accionistas, cuyos títulos han continuado alcanzando en Bolsa cotizaciones expresivas de su elevada estimación. Se ha reforzado la autoridad del Gobierno en el Instituto de Emisión; mas no se ha alterado la estructura de la empresa, dejando que en el porvenir pudiese ser conservada, modificada o retocada la actual organización del Banco, según el rumbo que aconsejen las circunstancias exteriores e interiores.

La Banca privada se encuentra en una situación de estimable fortaleza. La explotación de los negocios bancarios sigue ofreciendo rendimientos satisfactorios. Esto, unido a las limitaciones legales de los dividendos y a una prudente conducta seguida por sus cuadros directivos, ha permitido la constitu-

ción de fuertes reservas, expresas y tácticas, que pueden actuar beneficiosamente el día más o menos remoto en que la terminación de la guerra mundial origine un reajuste económico y financiero de grandes proporciones.

Articulación jurídica y financiera de los presupuestos

La primera preocupación que al terminar la guerra hubo de plantearse en el aspecto de la ordenación formal de la Hacienda pública fue la del restablecimiento de la normalidad jurídica presupuestaria.

Los hechos que motivaron la política de gastos seguida durante los años heroicos de nuestra Cruzada habían cesado y se imponía trazar un programa financiero que asegurase la indispensable continuidad en la reconstrucción de nuestra vida económica. Mas la exigencia de una etapa transitoria no podía olvidarse, ya que quedaban pendientes de liquidar numerosas obligaciones contraídas anteriormente y otras que por las circunstancias que nos rodeaban exigían de momento la realización de gastos que no era previsible hubieran de repetirse en épocas de plena normalidad. De acuerdo con estas directrices, el presupuesto se articuló jurídica y financieramente en tres actos administrativos de diferente naturaleza y alcance. En primer lugar presupuestos ordinarios de vigencia actual a partir de la ley de 30 de diciembre de 1939 y de análoga estructura y funcionamiento a los que tradicionalmente se habían aprobado en nuestro país. Al lado de este presupuesto, el llamado extraordinario, que había de comprender en su ámbito aquellos gastos que correspondían a su naturaleza excepcional, y a cuya vigencia no se ponía término de momento, si bien se le daba su cuantía a las cifras previamente autorizadas por las leyes del 21 de junio de 1940 y de 8 de marzo de 1941, ampliadas posteriormente por otros créditos. Finalmente, la ley de 9 de marzo de 1940 vino a trazar un cauce jurídico y contable adecuado para liquidar paulatinamente, al margen de la política ordinaria de gastos, los atrasos pendientes de la etapa de guerra.

El crecimiento de los gastos públicos

Los gastos ordinarios del Estado se han desarrollado en estos años pasados en una progresión creciente, consecuencia natural del poder adquisitivo de la moneda y de las circunstancias por que el mercado atraviesa; pero dentro siempre de los límites impuestos por la capacidad económica nacional. Las cifras que a continuación se exponen expresan el grado de crecimiento de estos gastos públicos:

Créditos presupuestos. — Año de 1940, 5.960.245.337; 1941, 6.840.153.567; 1942, 7.880.194.669; 1943, 9.456.475.296.

Créditos extraordinarios y suplementos de crédito. — 1940, 172.205.340; 1941, 211.536.475; 1942, 843.029.963; 1943, 341.906.992 (hasta 31 de octubre).

Créditos anulados. — 1940, 18.240.000; 1941, 374.700; 1942, 117.570.187; 1943, sin determinar.

Créditos líquidos. — 1940, 6.114.210.677; 1941, 7.051.315.342; 1942, 8.605.654.465; 1943, 9.798.882.288.

Las cifras que se presentan pueden parecer elevadas si se las compara con el importe de los presupuestos anteriores a 1936, mas a poco que se reflexione sobre estos términos de comparación, ha de llegarse a la conclusión de que no son exageradas si se considera la elevación general experimentada en el nivel de los precios y los nuevos sacrificios en funcionamiento creados por fuerza de las circunstancias y como magnífica expresión de una nueva concepción del Estado.

La ejecución de estos presupuestos se ha llevado por el Gobierno con toda prudencia, cuidando de contraer los gastos y ordenar los pagos que eran estrictamente indispensables. La comparación entre las cantidades presupuestas y las efectivamente pagadas demuestra el resultado satisfactorio de la liquidación presupuestaria:

Créditos líquidos presupuestos. — 1940, 6.114.210.677; 1941, 7.051.315.342; 1942, 8.605.654.465; 1943, 9.798.882.288. En total, 31.570.062.772.

Pagos realizados. — 1940, 5.593.327.257; 1941, 6.318.287.956; 1942, 7.313.209.107; 1943, 6.562.033.057 (hasta 31 de octubre). Total: 1.202.445.358.

Excedencia. — 1940, 520.883.420; 1941, 733.047.386; 1942, 1.202.445.358; 1943, 3.236.849.231. Total, 5.783.225.395.

Los servicios y atenciones de carácter extraordinario

Al lado de este presupuesto ordinario ha sido elaborado y desarrollado un presupuesto extraordinario, que ha venido a recoger aquellos gastos ineludibles de primer esta-

blecimiento y de excepcional repetición. No era preciso dudar mucho sobre el fundamento de estructurar reparadamente estos gastos de carácter extraordinario. Una elemental previsión de orden financiero y contable aconsejaba presentar por separado aquel volumen de servicios y atenciones públicas que no ofrecía los caracteres de normalidad y continuidad dentro de la Hacienda española. La totalidad de los créditos autorizados por este concepto han ascendido a la importante cifra de 8.123.176.286 pesetas, repartidas en la siguiente forma:

Ley de 21 de junio del año 1940, 1.200.977.000; id. de 8 de marzo de 1941, 1.478.647.645; créditos extraordinarios y ampliaciones de crédito hasta octubre de 1943, 5.443.551.640.

Los pagos realizados se han elevado a poco más de la mitad de estos créditos presupuestos, escalonándose a través de estos años, según las circunstancias lo exigían, de la siguiente forma:

1940, 580.663.709; 1941, 1.215.783.192; 1942, 1.292.332.952; 1943 (hasta 31 de octubre), 1.540.546.053.

La ley de 9 de marzo de 1940 autorizó al Gobierno para efectuar aquellos pagos que correspondían a obligaciones atrasadas y transitorias procedentes de la época de guerra. De acuerdo con esta autorización, se han ido librando mensualmente diversas cantidades para pagar las obligaciones contraídas. Estas cantidades han sido totalizadas por años en la siguiente cuantía:

Pagos realizados. — 1940, 1.160.746.939; 1941, 2.019.819.936; 1942, 1.552.338.434; 1943 (hasta 31 de octubre), 1.041.300.021.

La intervención del Estado en los organismos autónomos

Los pagos que anteceden no expresan todavía la totalidad de los gastos públicos estatales en este período. A ellos sería preciso añadir los gastos efectuados por los organismos autónomos que poseen una caja separada de la Tesorería del Estado. Nacidos muchos de estos organismos con vida financiera propia, por imperiosa necesidad o por una mayor eficacia de su gestión, se ha procurado reglamentar su actuación imponiéndoles una severa y activa intervención de la Administración del Estado para con tener sus cifras de gastos y para asegurar una adecuada inversión de sus fondos propios. También se ha establecido que las disponibilidades de estos organismos luzcan en la cuenta de Tesorería en el Banco de España.

La importancia de esta aportación se pone de relieve al considerar las cantidades que pertenecen a los denominados "Organismos de la administración del Estado", presenta como saldo en los últimos meses la referida cuenta de Tesorería:

Fechas, 1 de mayo de 1943, saldos millones de pesetas, 722 1 de junio de 1943, 806; 1 de julio de 1943, 823; 1 de agosto de 1943, 964; 1 de septiembre de 1943, 997; 1 de octubre de 1943, 1.026; 1 de Noviem-

bre de 1943, 1.105.

El volumen de estas cantidades es por sí solo razón suficiente para justificar el acierto de la medida.

DEPORTIVAS

Ante el amenazante "C. Leonesa", el "Constancia" debe cerrar la primera vuelta sin ningún tropiezo en "Es Cos"

El "Mallorca", con la moral muy alta, puede superar el auténtico difícil escollo que es el "Reus" y recobrar el primer puesto

El «At. Baleares» topará en Tarrasa con muy duro enemigo. Hoy, la gran final regional

El programa futbolístico para mañana es el siguiente:

- PRIMERA DIVISION
At. Bilbao — Valencia
Madrid — Barcelona
Sabadell — D. Coruña
Oviedo — Sevilla
Celta — Granada
Español — At. Aviación
Castellón — R. Sociedad

- SEGUNDA DIVISION
Constancia — Leonesa (hoy)
Zaragoza — Murcia
Osasuna — Alcoyano
Betis — Gijón
Xerez — Ceuta
Valladolid — Baracaldo
Hércules — Arenas

- TERCERA DIVISION
Grupo cuarto
Mallorca — Reus
Tarrasa — At. Baleares
Granollers — Girona
Figueras — Lérida
Tarragona — San Martín
CAMPIONATO REGIONAL
Primera categoría
Mallorca — Poblense (hoy)
Gimnástica — Nacional (hoy)
Soledad — Manacor
España — At. Baleares

lo un factor nos intranquiliza: lo que pueda rendir la delantera de circunstancias de los ingenieros, formada — como ayer dijimos — por García, Rey, Vergara, Planas y Portugués. Si tuviéramos la seguridad de que este quinteto iba a "carburar" discretamente, quedarían del todo desvanecidos los temores. Arbitraré Cruellas.

Al "Mallorca", preparado concienzudamente para su decisivo choque con los reusenses, vémosle también franca y decididamente favorito. Si la puntuación dice, sobre el papel, que las fuerzas contendientes son sumamente igualadas, no podemos olvidar que la contienda va a jugarse en casa y que, en la primera vuelta, también en la ajena vencieron los decanos. La moral de éstos, pues, estará, con sobrado motivo, muy alta. Y el público, con la caballerosidad y la nobleza que debe ser su norma, contribuirá a mantenerla, percatado de la importancia del encuentro. Esperamos, pues, el triunfo de los isleños, acaso un

poquitín difícil, pero triunfo al fin. El "día del club" merece el alegrón de ver al once asentado en un primer puesto casi definitivamente abierto a la buena esperanza. Arbitraré Ferragut.

No podemos ya ser tan optimistas al pensar lo que pueda suceder en Tarrasa. Es difícil el escollo que han de intentar superar nuestros blanquiazules. Ellos y los garenenses muévense en una zona de la que precisa alejarse para no acercarse demasiado a los últimos y desagradables lugares. Por eso precisamente, aun conociendo la voluntad y la clase de los muchachos de "Son Canals", no creemos que los tarrasenses se dejen sorprender en su misma casa. Sacar de allí un punto sería ya una no menguada hazaña, que ojalá sea hecha realidad. Arbitraré Jiménez Molina.

Del programa regional, destaca el choque de hoy, en "Buenos Aires", cuyo carácter de final pusimos de relieve ha unos días. AVESPA

HIPICAS

Programa excepcional

Ya para el domingo último esperaba la afición presenciar unas carreras de caballos de gran envergadura. El programa combinado lo prometía, siendo la verdadera cifra de cuanto se puede lograr para la igualdad de posibilidades de victoria en todos los competidores, y agrupando cinco alineaciones todas ellas en forma tal que asegurarán la emoción de una lucha intensísima.

La situación del tiempo aconsejó suspender las pruebas anunciadas, y para pasado mañana ha quedado en vigor íntegramente el mismo programa, que será corrido, comenzando la primera carrera a las dos y media en punto, para que termine la última todavía con buena luz natural.

Como es sabido, la cuarta carrera es la más interesante siempre, porque en ella se disputan la victoria los mejores ejemplares. En esta prueba va a reaparacer "Tommy IV" que durante algún tiempo se ha mantenido alejado de la pista, y que se nos dice viene en condiciones de conquistar una brillante victoria, que habrá de reír rudamente ya que a más de todos los competidores formidables que suelen figurar en la carrera, vuelve también a correr "Pradín de Seguinol" que tiene ya la que diríamos costumbre de señalar con triunfos sus repariciones.

Todo induce a pensar que el domingo veremos una gran tarde de carreras, llena de interés y de viva emoción.

BALONCESTO

Comienza el campeonato de 1ª categoría

Calendario para el domingo

Partidos y árbitros para el próximo domingo día 2.

Campo Patronato a las 10 horas: S. E. U.-C. D. Lleñó (Árbitro: Sr. Rullán).

Campo C. D. Imperio a las 11 horas:

C. D. Imperio-C. N. Palma (Árbitro: Sr. Caldentey. Anotador: Sr. M. Borrás. Campo Patronato a las 4 de la tarde:

Patronato-J. Viverense. (Árbitro: Sr. R. Borrás. Anotador: Sr. Mateu. Campo C. D. Saturno: C. D. Saturno-R. C. Regatas (Árbitro: Sr. Alcover. Anotador: Sr. Antón. PRIMERA CATEGORIA. Campo J. África a las 10 horas:

J. Seráfica-C. N. Palma. (Árbitro: Sr. Molinet. Anotador: Sr. Mateu. Campo Patronato a las 10'30 horas:

Patronato-R. C. Regatas. (Árbitro: Sr. Carrillo. Anotador: Sr. Company. Campo Veloz Sport. Balear a las 12 horas:

Veloz Sport Balear-P. Llompart. (Árbitro: Sr. Almengual. Anotador: Sr. Rullán.

Para Año Nuevo
Restaurante
Esta Casa desea a sus clientes un feliz y próspero Año Nuevo.
Sindica to. 186-Telef. 1864 Palma

Mallorca entera en "Calzados Dados"
APROVECHA NUESTROS PRECIOS
BARATOS
BARATOS
MUY BARATOS
ANSELMO CLAVÉ, 19

TEATRO PRINCIPAL
Hoy Sábado
Tarde a las 6-Noche a las 10
Cristóbal Colón

LENA
Para cocinas y estufas. Honderos, 72. — Teléfono 24-46.

REYES
JUGUETES
Almacenes Imperiales
Un surtido variado y escogido.

GRAN CIRCO BALEARES
Instalado en la plaza del Olivar
HOY SABADO 1 a las 4'30 tarde y 10'30 noche
2 grandes funciones, 2
Espectaculares y sensacionales números



Exposición y venta: Casa Boscana.-Plaza de Cort
Avenida Coliseo Balear, 50

ESPAÑA Y EL MAR

Construcción de trasatlánticos

El Instituto Nacional de Industria manifestó hace ya algún tiempo su designio de emprender la construcción de trasatlánticos con destino a incrementar nuestras relaciones con América. Tal designio parece ya ser realidad, pues se habla de que en breve se comenzarán cuatro barcos de esta clase en nuestros astilleros.

La construcción de trasatlánticos en España estaba estancada últimamente. Nuestra flota de buques de pasaje destinados al tráfico transoceánico reunía sólo unos cuantos buques que, si bien no eran demasiado grandes ni muy rápidos, llenaban su papel y por lo menos impedían que gran parte del pasaje y de la carga que pasaba a América fuese a parar a manos de compañías extranjeras.

Pocos quedan ya de aquellos trasatlánticos españoles pertenecientes a dos de nuestras más importantes compañías navieras, la Trasatlántica y la Iberia. A raíz de nuestra guerra de Liberación unos desaparecieron y de otros se apoderaron alevemente los enemigos de España. El "Cristóbal Colón" se perdió por accidente cerca de las Antillas cuando venía cargado de contrabando de guerra. El "Cabo Santo Tomé" fue destruido en combate cerca de Argel y precisamente cuando también transportaba material de guerra para los rojos. El "Juan Sebastián Elcano", el "Cabo San Agustín" y el "Cabo Quilates" quedaron en puertos del Mar Negro en manos de los soviets, y el "Manuel Arnáiz" prosigue a su vez en Veracruz internado por los mejicanos.

De nuestros trasatlánticos quedan sólo en servicio el "Marqués de Comillas", el "Magallanes" y el "Habana" transformado éste actualmente en buque de carga. En cuanto al "Cabo San Antonio", superviviente de la guerra mereció a la energía de su capitán que lo mantuvo en el puerto de Buenos Aires negándose a entregarlo a los rojos, sabido es que fue víctima, terminada la guerra, de un incendio en alta mar y resultó destruido. Los demás trasatlánticos no han podido ser aprovechados, en parte por sus muchos años de servicios, en parte por el abandono en que los tuvieron los rojos; así que unos han tenido que ser desguzados y otros esperan el mismo destino.

Digno de loa es, por tanto, el proyecto del Instituto Nacional de Industria al proyectar la construcción de nuevos trasatlánticos. No sabemos que características serán las suyas, pero es posible que sean barcos mixtos de carga y pasaje, con velocidad superior a los 15 nudos, no muy grandes, pues ni conviene a nuestras factorías acometer la construcción de buques enormes ni las condiciones de nuestros puertos y de nuestro tráfico con América los recomiendan. De todos modos ello demuestra que España no olvida que una de sus preocupaciones primordiales en el problema de la reconstrucción es nuestra flota mercante.

UNA VIDA CONSAGRADA A DECORAR LA CATEDRAL DE VICH

José María Sert ha pintado tres veces los muros del famoso templo

Las extraordinarias proporciones de la obra le obligaron a construir un estudio especial

Por Rafael Salazar Soto

En las amplias galerías del Palacio de Santa Cruz, edificio que ocupa el ministro de Asuntos Exteriores, han sido expuestas las pinturas de José María Sert destinadas a decorar los muros inmensos de la catedral de Vich. Dadas las extraordinarias dimensiones de las telas sólo ha sido posible traer a Madrid los lienzos más importantes que, no obstante, dan una idea bastante completa del conjunto de la obra realizada por el ilustre pintor en sustitución de la que fue pasto de las llamas cuando en el mes de julio de 1936 los rojos asaltaron la catedral famosa. José María Sert no ha querido en esta ocasión limitarse a reproducir, más o menos fielmente los trabajos que ya realizó para decorar el templo y tanto en la colección de los temas pictóricos como en su representación plástica, ha seguido una orientación nueva, distinta completamente a la que tuvieron los lienzos primitivos.

Por varias razones es lógico que el solo anuncio de la exposición Sert despertara enorme interés. En primer término, por que se trata de una de las obras fundamentales del pintor catalán, artista que goza de justificado prestigio en todo el mundo; en segundo lugar, porque este aspecto de su arte —el de la pintura mural— es poco cultivado entre nosotros. Y, en definitiva, porque estos lienzos que ahora se exhiben, representan además de su interés puramente artístico, casi toda la vida de un hombre consagrado al mismo y noble empeño.

Importa decir, ya sin preámbulos, que es la tercera vez que José María Sert —español de aspecto cosmopolita, cuyas obras decoran los más fastuosos palacios de Europa y América— termina sus pinturas murales con destino a la catedral gótica que guarda los restos del filósofo Balmes. Sendo el artista todavía muy joven inició el trabajo por encargo del doctor Torres y Bages. Los primeros bocetos estuvieron expuestos en el salón de otoño en París el año 1908.

La tarea continuó incansable hasta que la otra gran guerra obligó a interrumpirla en 1914. En aquella fecha Sert había pintado una trece quintas partes de la decoración. Cuando pudo reanudar su labor después del armisticio "me apercibí —nos dice el propio Sert— de que no lograría establecer el nudo entre lo hecho y lo que quería hacer... Mis ideas sobre lo

que debían ser aquellas pinturas habían variado por completo; que no en balde mi concepto del arte había evolucionado durante aquellos años. Y preferí volver a empezar, como si nada hubiese hecho".

Así ocurrió efectivamente. La tarea se reanuda años después de terminada la primera guerra mundial sin que ya se suspenda, hasta terminarla totalmente. Nadie hubiera podido imaginar entonces la suerte que estaba reservada a toda aquella labor paciente y tenaz que un erudito calificó de "tarea que en otras épocas hubiese sido capaz de consumir la vida entera de un artista". Por obra de la furia roja, lo que había costado tantos años de esfuerzo quedó reducido a escombros y cenizas en el espacio de unas horas. Así se perdía para siempre la obra iniciada por segunda vez modificada fundamentalmente con relación al concepto que de las tonalidades e incluso de la línea general concebiera su autor en los primeros estudios.

Cuando al término de la Cruzada de la Liberación el obispo señor Perelló y el Cabildo, presidido por el doctor Alejo, acordaron reconstruir el templo, convinieron en que fuera otra vez Sert su primitivo y único decorador, quien pintase de nuevo los amplios muros. Y Sert, encariñado con su obra, aceptó el encargo poniéndose a trabajar inmediatamente a fin de cumplir su compromiso cuanto antes. Las pinturas actuales, las últimas, son diferente de las que antes hizo porque —son palabras del autor— "no siendo posible copiarle yo mismo he resuelto, por tercera vez, el problema de Vich de modo distinto a los dos anteriores".

José María Sert es un hombre enamorado de su arte. Sólo así se comprende el gran tesón y la enorme capacidad de trabajo que representa haber pintado, además de cientos de obras maestras, que son orgullo del arte español, por tres veces la decoración de la catedral de Vich, la más trascendental de todas sus creaciones. Y téngase en cuenta que en el célebre templo catedralicio Sert tuvo que decorar, para llenar todos los espacios libres una superficie total de unos tres mil metros cuadrados.

Esta es la causa de que los enormes lienzos tuvieran que ser pintados en París donde el genial artista mandó construir un estudio "ad hoc" ya que no era posible trabajar sobre superficies de tan extraordinarias proporciones, destinadas a decorar naves enteras, más que en un recinto inmenso, provisto de especiales dispositivos. José María Sert nos explicaba que a causa de una caída que sufrió, cuando trabajaba subido a un andamio, resultó con lesiones de importancia en ambos brazos. Entonces, decidido a no volver a utilizar aquellos procedimientos, resolvió el problema por medio de un mecanismo que permitiera subir y bajar la superficie sobre la que trabajaba, obligando a las telas a hundirse en el suelo. Una serie de espejos combinados, distribuidos convenientemente, le permitían contemplar su obra a grandes distancias —incluso a 60 metros, a pesar de que el taller no tenía más que 25 — aspecto fundamental, en opinión de Sert, puesto que las pinturas murales han de verse siempre desde muy lejos.

Quede para las plumas autorizadas de los críticos de arte la ardua empresa de señalar aciertos o errores —si los hay— en los lienzos que estos días se exhiben en el Ministerio de Asuntos Exteriores. Lo que nosotros hemos querido poner de relieve, en estas breves notas, es el magnífico tesón del gran artista que ha consagrado lo mejor de su existencia a una misma obra, para la que tuvo que empezar por construirse un estudio especial, y el mérito que supone haberla repetido, sin copiarse a sí mismo ni reproducir sus propias creaciones anteriores.

Quede para las plumas autorizadas de los críticos de arte la ardua empresa de señalar aciertos o errores —si los hay— en los lienzos que estos días se exhiben en el Ministerio de Asuntos Exteriores. Lo que nosotros hemos querido poner de relieve, en estas breves notas, es el magnífico tesón del gran artista que ha consagrado lo mejor de su existencia a una misma obra, para la que tuvo que empezar por construirse un estudio especial, y el mérito que supone haberla repetido, sin copiarse a sí mismo ni reproducir sus propias creaciones anteriores.

Un aplauso para las Galerías Costa que sabe acoger con primor en estuche aterciopelado de sus salones los mejores aleteos y vibraciones del espíritu con su habitual simpatía.

Salvador Romero

El apostolado del arte

Miguel Melendres, Pbro.

Miguel Melendres, el poeta de la Pasión de Cristo, ha venido a Mallorca.

No intentaré siquiera trazar el perfil de su sencilla complejidad espiritual ni pergeñar uno por uno los rasgos de su religioso lirismo. Su obra es ya conocida de muchos entre nosotros. Sólo es mi deseo no dejar en el olvido su estancia aquí y apuntar —vocero de su valer y pregón de sus conferencias— el relevante arribo a nuestra isla de tan destacada personalidad apostólica y literaria.

Nacido en Gerona, estudiante en Roma y actual beneficiado de la catedral tarraconense, ha alcanzado ya —a los treinta y siete años— su perfecta madurez poética y la plena eficacia de su altísimo apostolado.

Su libro "La montaña de la mirra" es el poema del Calvario. Su elevada narración evoca los idilios de Verdguer y los dulcisos coloquios de "L'Amic y l'Amat" de nuestro Ramón Lull y un soplo de espiritualidad netamente franciscana anima el cálido misticismo, en que el dolor de la pasión divina conviértese teológica y poéticamente en el amor de la Redención universal.

"Fisonomía de los jóvenes" es texto esencial para cuantos dedican a la juventud sus vidas y sus afanes y "Peregrinos del Señor" obligado acompañante del meditador del santoral en el año litúrgico. Y así todas sus obras. Y como sello peculiarísimo de la original personalidad de Melendres, la lapidaria concisión de su estilo, que destaca en la ubérrima vitalidad de lo narrado con el perfil de lo hondamente sentido y cordial.

Acabe pues ya el breve prólogo que en esta nota queda esbozado y acuda Palma a escuchar al místico apóstol que nos ha venido.

Su palabra —centelleante y eficaz— se dejará oír en distintos actos. En razón a mi cargo, invito particularmente a toda la juventud a la conferencia: "Elogio del Misterio" que en el local diocesano de Acción Católica —Zavella, 17— el día 3, a las ocho de la noche, explicará el Rdo. señor don Miguel Melendres.

José Font Trias

Presidente de los Jóvenes de Acción Católica

CRONICA NAVAL

Los nuevos cruceros de batalla norteamericanos

Ha sido botado al agua el segundo de la serie "Alaska".—Seis unidades de 35.000 toneladas, semejantes al "Dunkerque" francés

Por Roberto Arenzaga

En los astilleros de Camien en New Jersey, ha sido lanzado al agua el segundo navio del tipo "Alaska" en cuya proa se colocó el nombre de "Guam". La ceremonia discurre el día 21 de Noviembre, ante las autoridades del Departamento de Marina, del "tio Sam".

La marina norteamericana, lanzada ya a la carrera de los grandes "capital ships" de más de 35.000 toneladas, ha recogido las experiencias de la batalla del Pacífico y las ha examinado a fondo.

Se ha notado que ni los antiguos acorazados de 30 y tantas mil toneladas ni los modernos de 40 y tantas mil, serán los navios más indicados para formar las flotas de vanguardia dotadas de amplias y densas divisiones de portaviones ligeros.

Señaladamente porque esas escuadras rara vez llegan a disputar una batalla de artillería con otra enemiga, ya que han de limitarse al papel de fieles guardián de los halcones de los portaaviones que son a la postre los que han de atacar al enemigo. Su misión esencial es anticipar la agresión propia a la contraria, especialmente con torpedos.

¡Cuántas veces!...

¿Cuántas veces, Señor, el alma mía te adoraba con filial ternura y cuántas otras, insensible y dura, gozarse en ofenderte parecía!

Perdóname, que entonces no veía, cegado por mi loca desventura, desleñando tu cénica dulzura, el mal que por tu bien te devolvía.

Ahora ya no hay nubes en mi cielo, ya se aclaró la confusión del alma y fuése la manchilla del pecado.

Y tú corriste el piadoso velo que me devuelve la ansiada calma y borra la negra del pasado.

ANDERSEN

Una declaración personal de Churchill

Ha sido facilitada en Downing Street

Londres.—En Downing Street, al darse a los periodistas la noticia de que Mr. Churchill había salido para un lugar desconocido para pasar varias semanas de convalecencia, se facilitó una declaración personal del "Premier", que dice así:

"En ningún momento he dejado de tomar parte en la dirección de los asuntos de gobierno. Ahora abandono el lugar donde he permanecido durante más de quince días de enfermedad y quiero expresar mi profunda gratitud a todos aquellos que me han dirigido mensajes interesándose por mí.

Había prometido visitar el frente de Italia inmediatamente después de terminar las conferencias; pero el 11 de Diciembre me sentí tan fatigado que tuve que pedir al General Eisenhower unos días de reposo antes de ponerme en camino.

Al día siguiente vino la fiebre, y después, cuando las radiografías demostraron que tenía una sombra en uno de mis pulmones, pude comprobar que todo había sido previsto por Lord Moran.

Excelentes enfermeras y las más eminentes autoridades médicas llegaron de todas partes

como por arte de magia. El admirable "m y b", que no me causó ninguna indisposición, fué empleado rápidamente y, al cabo de una semana de fiebre, los intrusos fueron rechazados. Confío que todas nuestras batallas serán llevadas tan bien como ésta.

Me siento mucho mejor que en cualquier otro momento desde mi salida de Inglaterra, aunque son necesarias algunas semanas de sol para restablecer mis fuerzas.

El comillas "m y b"—que puedo llamar muy bien Moran y Berdford— me produjo los efectos más eficaces. No cabe ninguna duda de que la pulmonía era una enfermedad muy diferente antes de que se hubiese descubierto ese remedio maravilloso.

Aunque pasaré unas semanas descansando, no permaneceré ocioso.

A los que han sido tan amables para interesarse y expresarse en términos amistosos sobre mi estado de salud, les quisiera dirigir esta nota personal, que les ruego interpreten como la transmisión de mi sincera gratitud." EFE

En la zona de Jitomir y Vitebsk...

(Viene de la 1.ª página)

marinos enemigos en aguas japera.

Aviones japoneses atacaron el 25 de Diciembre a un barco de guerra adversario al Norte de Bugainvite. La unidad enemiga fue gravemente averiada.

COMUNICADOS ALIADOS Londres.—Comunicado del Ministerio del Aire:

"En las primeras horas de la noche de ayer señalase ligera actividad enemiga sobre ciertas partes del sureste de Inglaterra.

En un punto han sido provocados daños de poca importancia pero no se señala ninguna victoria".—Efe.

Londres.—Comunicado anglo norteamericano:

Bombarderos medios norteamericanos, bombarderos medios y cazas bombarderos de la RAF atacaron ayer sin sufrir pérdidas los objetivos militares del norte de Francia.

Fueron realizados varios ataques en el curso de la jornada y los resultados han sido buenos. Se destruyeron o dañaron aviones de bombardeo escolados o cazas de la RAF y de las aviaciones aliadas, uno de los cuales no ha regresado. Ha sido derribado un avión enemigo a la altura de Brest".—Efe.

Londres.—"Poderosas formaciones de cazas y bombarderos aliados han volado esa mañana sobre la costa sureste en dirección al norte de Francia para proseguir la ofensiva contra los objetivos alemanes en estos territorios".—Efe.

Londres.—El Ministerio del Aire comunica:

"Mosquitos del servicio de bombardeo atacaron anoche los objetivos del oeste de Alemania.

Otros aviones bombardearon objetivos del norte de Francia y colocaron minas en aguas enemigas.

Todos los aparatos han regresado.—Efe.

Cuartel aliado en Africa del Norte:

Comunicado de hoy:

"TIERRA.—Se señala actividad de patrullas a lo largo de todo el frente del 15.º grupo de ejércitos en Italia.

Han sido capturados prisioneros y obtenido importante información.

Las tropas canadienses han conseguido su avance por la carretera de la costa adriática.

AIRE.—Los objetivos ferroviarios de Padua y Rimini fueron atacados ayer por nuestros bombarderos pesados. También fueron bombardeadas las comunicaciones ferroviarias a lo largo de San Lorenzo, Viareggio y Rocaseca por nuestros aviones medios.

Aparatos de tipo medio en ataque contra Zara, hicieron explotar minas en el muelle. En Falconara se han observado impactos en el empalme ferroviario y en los talleres de reparación.

El tiempo ha mejorado y nuestros cazas bombarderos han efectuado muchas salidas en colaboración con las operaciones de tierra, para apoyar los ataques en la costa Dalmata.

Numerosas bombas fueron arrojadas en Tolfo y Chetti.

En el curso de estas operaciones fueron destruidos once aparatos enemigos.

Seis de nuestros aviones no han regresado pero los pilotos de uno de ellos se encuentran a salvo".—Efe.

Cuartel aliado en el Pacífico sudeste. "El aeroplano de Cabo Gloucester, en Nueva Bretaña, ha sido conquistado por unidades de fusileros marinos", se anuncia oficialmente".—Efe.

Notas crítico-estéticas sobre Alzubide

1) Técnicamente, la certeza colorista es la principal cualidad de un pintor.

Alzubide posee esta firmeza cromática en grado sumo. Parece que no moja el pincel en las tintas sino en la retina. Por eso el espectador de sus concepciones policromáticas queda encantado, antes de que se dé cuenta de los motivos que inspiraron sus cuadros.

2) Otra cualidad no desprezable, yo diría calidad, es el ser consecuente en sus manifestaciones estilísticas, lo cual representa una homogeneidad en el desarrollo de los temas que, unida a la evidencia del color o de la forma concede estabilidad a su obra y constituye la base y pedal de un carácter de artista o sea de una personalidad en su arte.

3) Prescinde con acierto de líneas y delimita las formas con gracia y precisión resuelta valiéndose con acierto del recurso que la tensión opuesta de dos tonalidades le proporciona.

Tiene además la pintura de Alzubide una cualidad "suí generis" que la distingue y le independiza cada día más de los restantes paisajistas, cuya cualidad es la sublimación de la luz. Los tonos, siendo vivos, se estilizan en matices de encantadora polifonía. Pinta su luz con primor de alba aún a mediodía. Y es por eso que destacamos entre sus lienzos el titulado "Entreluces" en que unos pocos centímetros llevan al ánimo la sensación de un sol que está apriñonado y no quiere extender su mellifluous rayos sobre el paisaje. En cambio en la estampa marcada con el número 6 se desgañita la roca con un excesivo em-

puje no del todo oportuno.

Aparte de los dos cuadros citados, yo seleccionaría la "Gama de rojos y grises" no sólo por su inapreciable valor técnico, sino también y más que nada por su corporeidad y profundidad insospechada. El señalado con el número 19 está lleno de sinceridad y de expresivismo. La luz del original se nos transmite sin mancha, lo que hace que la composición parece realizada antes de intuir el motivo.

4) Alzubide capta tonalidades y matices de rango exquisito. Ello unido a la consciencia y perseverancia con su estilo peculiar realiza su labor en términos de hacerla insinuante desde el punto de vista estético. Sin haber llegado aún a iniciar la madurez, antes bien con un ribete de eterna juventud en sus pinceles como en su fisonomía, es para mí el paisajista cuajado de razones estético pictográficas, que nos convence y alienta a seguir amando lo bello por lo bello.

No es maravilla pues que las alabanzas se sucedan en los colaboradores críticos de los diarios de estos días. Su exposición es visitadísima y la serie de cuadros que presenta supone una fecunda actividad. Por esta vez yo seleccionaría, como lo más acabado entre otros "Quiétude", "Sol de mediodía", "Armonía", el señalado con el número 10.

Puede estar contento el amigo Alzubide de poseer en plena juventud una técnica tan esmerada y una paleta tan exquisita y depurada.

Un aplauso para las Galerías Costa que sabe acoger con primor en estuche aterciopelado de



APERITIVO PERELLO